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СА жЕ ТАК: Зла тар ска умет ност у Ср би ји то ком XIX ве ка до жи ве ла је те мељ ну 
тран сфор ма ци ју услед про ме не кул тур них мо де ла и пре кла па ња од го ва ра ју ћих 
умет нич ких прак си. Уво ђе ње се риј ске про из вод ње и ин ду стри ја ли за ци ја, као и за ко ни 
о кон тро ли ква ли те та зла та и сре бра, ва жни су чи ни о ци ко ји пре о бра жа ва ју ста ри 
ку јун џи лук у мо дер но зла тар ство. Је дан од глав них про та го ни ста и па ра диг мат ски 
при мер овог кул тур ног про це са био је бе о град ски зла тар Јо ван Ни ко лић, ко ји у срп-
ској сре ди ни де лу је од дру ге по ло ви не XIX ве ка. Овај рад има за циљ да пот пу ни је 
при ка же ње гов зла тар ски опус, пу бли ку ју ћи не по зна те ра до ве и гра ђу за Ни ко ли ће-
ву би о гра фи ју, као и ње го во уче шће и уло гу у кре и ра њу срп ске гра ђан ске ви зу ел не 
кул ту ре у дру гој по ло ви ни XIX ве ка.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: срп ско зла тар ство XIX ве ка, зла тар Јо ван Ни ко лић, при ме ње-
на умет ност, цр кве ни пред ме ти, пун ци ра ње зла та и сре бра, од ред бе и за ко ни, мо дер-
ни за ци ја умет нич ких за на та, ста тус зла та ра.

Јо ван Ни ко лић на уч ној јав но сти по знат је фраг мен тар но пре ко са чу ва них зла тар-
ских ра до ва. Кроз њи хо ву стил ску пе ри о ди за ци ју и да то ва ње при ка зи ва но је ста ње 
срп ског умет нич ког за нат ства и при вре де то ком дру ге по ло ви не XIX ве ка.1 Та ко ђе је 
ва жна ње го ва по је ди нач на уло га у про у ча ва њу раз вит ка при ме ње не умет но сти у гра ду 
Бе о гра ду то ком по ме ну тог пе ри о да.2 Пре ла зак и тран сфер из осман ског ка цен трал но-
е вроп ском кул тур ном мо де лу је дан је од ва жних ар гу ме на та за про у ча ва ње Ни ко ли ће-
вог ра да.3 Ме ђу тим ту се ни из бли за не ис цр пљу је ва жност ове те ме за но ви ју кул тур ну 
исто ри ју Ср би је у дру гој по ло ви ни XIX ве ка. На и ме, Јо ван Ни ко лић је па ра диг матски 
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1 До да нас овом зла та ру ни је би ла по све ће на по је ди нач на рас пра ва. Пр ви ко ји је уочио ње гов зна чај за 
срп ску при ме ње ну умет ност и ва жност за још увек не до вољ но про у че но по ље на ци о нал ног зла тар ства у XIX 
ве ку је др Бран ко Ву јо вић: Б. Ву јо вић, При лог по зна ва њу срп ског зла тар ства XIX ве ка, Збор ник Му зе ја при-
ме ње них умет но сти, 12, Бе о град 1968, 113–120; Б. Ву јо вић, Умет ност об но вље не Ср би је (1791–1848), Бе о град 
1986, 367–371, 420–421.

2 В. хан, При ме ње на умет ност у Бе о гра ду од Ха ти ше ри фа до пре да је гра до ва (1830–1867), Збор ник 
ра до ва Осло бо ђе ње гра до ва у Ср би ји од Ту ра ка 1862–1867, Бе о град 1970, 661–675.

3 Н. Ма ку ље вић, Кул тур ни мо де ли и при ват ни жи вот код Ср ба у 19. ве ку, у: При ват ни жи вот код 
Ср ба у де вет на е стом ве ку, при ре ди ли А. Сто лић – Н. Ма ку ље вић, Бе о град 2006, 17–53.



при мер за дру штве не и кул тур не про це се ко ји су обе ле жи ли оно што се на зи ва про це-
сом мо дер ни за ци је при ме ње не умет но сти у кне же ви ни а по том и кра ље ви ни Ср би ји.

На кон ин ду стриј ске ре во лу ци је4 убр за но су се ме ња ле и при ли ке у умет нич ком 
за нат ству. При ме на но вих тех но ло ги ја и пре све га ин ду стри ја ли за ци ја про из вод ње пред-
ме та при ме ње не умет но сти уз њи хо ву ма сов ну про дук ци ју, тех но ло шки су аспек ти 
ко ји се не сме ју за не ма ри ти. Об ра ду ме та ла тра ди ци о нал ним тех ни ка ма ис ку ца ва ња 
по сте пе но ис ти ску је ма шин ско пре со ва ње, ко је се уса вр ша ва да би на свет ским из ло-
жба ма у Лон до ну 1851. и 1862. го ди не, као и у Па ри зу 1867. го ди не, те Бе чу 1873. го ди не, 
ин ду стриј ски про из ве де на ро ба за у зе ла ме сто умет ни чких за на та. Пре крет ни цу чи ни и 
про на ла зак гал ван ског по сре бри ва ња и по зла те, че тр де се тих го ди на XIX ве ка, као и тех-
ни ка гал ва но пла стич ког ко пи ра ња, ко ја је омо гу ћи ла јеф ти не и пот пу но вер не ре пли ке 
ода бра них пред ме та. Умет нич ки сти ло ви ко ји су се раз ви ја ли у цен трал ној Евро пи, и 
пред ме ти при ме ње не умет но сти из ве де ни на овај на чин, по ста ли су до ступ ни ши ро-
ком кру гу по тро ша ча, де фи ни шу ћи пре по зна тљи ву ви зу ел ну кул ту ру исто ри зма.5

Прав ни оквир и др жав на ре гу ла ци ја де лат но сти ко јом се Ни ко лић ба вио, и у том 
сми слу: упо тре ба сре бр них и злат них про из во да као сред ста ва пла ћа ња или за ла га ња, 
из ра зи то ва жна др жав на кон тро ла про из ве де них пред ме та, жи го ва ње и озна ча ва ње 
про из во да пун ца ма у од но су на сте пен чи сто ће ле гу ре зла та и сре бра, те ор га ни зо ва ни 
по че ци ове прак се, као и за ко ни ко ји ове обла сти ре гу ли шу уз на чи не њи хо вог спро во-
ђе ња, нео дво ји ви су аспект вред но ва ња ње го вог ра да.6 Ана ли за по ме ну тог од ра жа ва 
ор га ни зо ван, про ми шљен и са вре мен при ступ за нат ској при вре ди али и фи скал ној 
кон тро ли ква ли те та до ма ћих про из во да ко ји кон ку ри шу оно вре ме ном им пор ту.

По ме ну ти па ра ме три раз ја шња ва ју сли ку о по сма тра ном пе ри о ду као стаг нант-
ном у сми слу раз во ја умет нич ке кре а тив но сти и про из вод ње че сто де фи ни са не као 
пу ко ко пи ра ње, са осред њим ре зул та том. Раз ло ге због ко јих је им пор ту че сто да ва на 
пред ност тре ба, на и ме, тра жи ти у сфе ри фи скал не др жав не по ли ти ке и га ран то ва не 
вред но сти зла та и сре бра у њи ма а не увек и нај пре њи хо ве умет нич ке или за нат ске 
вред но сти.7

4 О дру штве ним, при вред ним и тех но ло шким по сле ди ца ма ин ду стриј ске ре во лу ци је ви д. у: T. S. As hton, 
The In du strial Re vo lu tion, 1760–1830, Ox ford 1997.

5 A. Koprčina, Me tal u do ba hi sto ri ci zma u Hr vat skoj, у: Hi sto ri ci zam u Hr vat skoj, knji ga I, pri re dio V. Male-
ko vić, za greb 2000, 381–382. и у ши рем кон тек сту ка та лог, као пре глед ви зу ел не кул ту ре ове епо хе: Hi sto ri ci zam 
u Hr vat skoj, knji ga II, pri re dio V. Maleković, za greb 2000.

6 Збор ник за ко на и уре да ба у Кња же ству Ср би ји, књ. 30, Бе о град 1877, 208; По че ци прав не ре гу ла ци је про-
 ме та и озна ча ва ња пред ме та од зла та и сре бра мо гу се ве за ти за цир ку лар Пра ви тел ног со вје та од 7. ав гу ста 
1837. го ди не, из дат у Кра гу јев цу и пот пи сан од стра не кне за Ми ло ша Обре но ви ћа, ко јим се за бра њу је ку  јун-
џи ја ма из Тур ске да доносе сво је сре бро и пред ме те свог за на та, јер је по све до че но да су под име ном до брог 
и чи стог сре бра рђа во и не чи сто про да ва ли, те да се сто га у ка ран тин срп ски не при ма ју, ни ти са ро бом про-
пу шта ју. Озна ча ва ње пред ме та од сре бра у Осман ској им пе ри ји ни је има ло ор га ни зо ван и кон тро ли сан ка-
рак тер по пут европ ског, о то ме ви ше у: R. Bürner, Der fe in ge halt der Gold und Sil ber wa ren: Se i ne ge set zlic he 
Re ge lung in den ver schi e de nen Sta a ten, mit be son de rer Berücksic hti gung von De utschland, Oester re ich – un garn 
und der Schwe iz, We i mar 1897, 81; Tardy, Les poinçons de ga ran tie in ter na ti o na ux po ur l’ar gent, 11 edi tion, Pa ris 
1975, 407.

7 Љ. Ву ја кли ја, Сре бро из Збир ке стра не умет но сти Му зе ја гра да Но вог Са да, Гра ђа за про у ча ва ње спо -
ме ни ка кул ту ре Вој во ди не, Но ви Сад 1978, 271–285; О др жав ним озна ка ма чи сто ће и ква ли те та сре бра ви д.: 
Tardy, Les poinçons de ga ran tie in ter na ti o na ux po ur l’ar gent, 57–77 (од но си се на хаб збур шку мо нар хи ју и Аустро-
 у гар ску, чи ји је им порт био убе дљи во нај за сту пље ни ји).
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По сма тра ју ћи и ана ли зи ра ју ћи очу ва ну гра ђу, мо же се на при ме ру зла та ра Јо ва на 
Ни ко ли ћа до ку чи ти со ци јал ни и дру штве ни по ло жај зла та ра – ку лун џи је, у срп ском 
гра ђан ском дру штву дру ге по ло ви не XIX ве ка. Са јед не стра не узи ма ју ћи у об зир ње-
го ве кли јен те и по ру чи о це, о ко јима ће би ти ре чи на да ље, по пут кне жев ског до ма Ка ра-
ђор ђе ви ћа и мно гих вла да ра Обре но ви ћа, те Срп ске цр кве као ва жног фак то ра и бо га тог 
гра ђан ства на кра ју овог ни за, ви ди мо ли це ње го ве со ци јал не по зи ци је. Са чу ва на днев-
нич ка гра ђа у ко јој има по ме на о по ро ди ци са мог Ни ко ли ћа и ње ној при ват но сти, као и 
ре цеп ци ји ње го вог за ни ма ња у очи ма са вре ме ни ка, те ма те ри јал ном по ло жа ју у ко ме се 
на ла зио, као и кру гу у ко ме се про во де ћи сва ко дне ви цу кре тао, пред ста вља ју на лич је 
по мо ћу ко га мо же мо ре кон стру и са ти ње гов ха би тус.

Напо слет ку, умет нич ка вред ност пред ме та ко је је про из во дио ва ља се вред но ва ти 
спрам по тра жње тр жи шта на ко ме је го ди на ма био при су тан, ње го вим кли јен ти ма, као 
и са мим ра до ви ма ко је је за со бом оста вио. Раз у ме ва ју ћи при ро ду функ ци је пред ме та 
при ме ње не умет но сти ко је је про из во дио, сле дио је сме ну исто риј ско-стил ских фа за 
би ва ју ћи јед на ко за сту пљен у сфе ри про фа них про из во да, као и оних ри ту ал них ко ји 
су при ме ну на ла зи ли у цр кве ним об ре ди ма, што нам ука зу је да је био ка дар да од го во-
ри на по тре бе и уку се мно гих на из глед опреч них сфе ра. 

Мо ра се на по ме ну ти да до са да ни је до ку мен то ван ни је дан са чу ван Ни ко ли ћев 
рад од са мог зла та, већ са мо сре бр ни пред ме ти. Го во ри ће мо о ње му као зла та ру, ка ко 
је и сам се бе на зи вао. Мо ра се има ти у ви ду да овај на зив ни је био од ре ђен са мо за мај-
сто ре ко ји из ра ђу ју злат не пред ме те, већ је под ра зу ме вао и сре бр на ра ко ји је из во дио 
пред ме те од сре бра, бу ду ћи да не по сто ји раз ли ка у тех ни ка ма из ра де и об ра де ова два 
пле ме ни та ме та ла.8 

Пр ви по зна ти рад зла та ра Јо ва на Ни ко ли ћа у Ср би ји да то ван је пре ма при ло жнич ком 
нат пи су у 1850. го ди ну и то је ка ди о ни ца из цр кве Све тог Ни ко ле, ма на сти ра Бу ко во на-
до мак Не го ти на.9 Ујед но на осно ву ове ка ди о ни це и осо би на ње го вих по то њих ра до ва 
те са рад ње са Ни ко лом Сто ји ћем,10 та ко ђе зла та ром, прет по ста вља но је да је шко ло ван 
на стра ни, то јест у хаб збур шкој мо нар хи ји, али се о ње го вом по ре клу ни ти вре ме ну 
до ла ска у Ср би ју ни је зна ло ни шта.11

Уви дом у ар хив ску гра ђу до шли смо до по да та ка ко ји осве тља ва ју Ни ко ли ће во 
по ре кло. Он је био је дан од мно гих Ср ба пре ча на, ко ји су по сле 1848. го ди не по че ли да 
при сти жу пре ла зе ћи са сво јим по ро ди ца ма у Ср би ју. Фор ми ран и шко ло ван на про сто ру 
Вој во ди не, до шав ши у Бе о град као вешт зла тар, је дан је од оних ко ји су сре ћу тра жи ли 

8 E. M. Link, The bo ok of Sil ver, Lon don 1973, 9.
9 Б. Ву јо вић, При лог по зна ва њу срп ског зла тар ства XIX ве ка, 114; В. хан, При ме ње на умет ност у 

Бе о гра ду од Ха ти ше ри фа до пре да је гра до ва (1830–1867), 671.
10 Ни ко ла Сто јић био је зла тар ко ји ра ди у Бе о гра ду, исто вре ме но са Ни ко ли ћем. Са чу ва ни су ње го ви 

зла тар ски ра до ви у Са бор ној цр кви у Бе о гра ду, По жа ре вач кој цр кви, по том цр кви у Бран ко ви ни, збир ка ма 
Му зе ја при ме ње не умет но сти у Бе о гра ду и Му зе ју гра да Бе о гра да, при ват ним збир ка ма. Он је та ко ђе по знат 
фраг мен тар но пу тем сво јих ра до ва ко ји зах те ва ју до дат ну на уч ну об ра ду. Ва жно је на по ме ну ти да при мер 
Јо ва на Ни ко ли ћа на бо љи на чин илу стру је про це се пре о бра жа ја кроз ко је про ла зи срп ска при ме ње на умет-
ност у дру гој по ло ви ни XIX ве ка. Ва жност Ни ко ле Сто ји ћа је та ко ђе ве ли ка, јер их сво јим ра до ви ма и истим 
мо де лом по твр ђу је. По зна та је чи ње ни ца да су два по ме ну та зла та ра са ра ђи ва ла, и до пу ња ва ла се у про фе си о-
нал ном сми слу, што та ко ђе тре ба да буде пред мет па жње ис тра жи ва ча.

11 Б. Ву јо вић, Нав. де ло, 114; В. хан, Нав. де ло, 671.
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у кра је ви ма пре ко Са ве и Ду на ва. По мен о ње му на и ме на ла зи мо у до ку мен ти ма упра-
ве ва ро ши бе о град ске из 1860. го ди не у ко ји ма су по пи са на она ли ца ко ја су се по сле 2. 
ма ја 1844. го ди не до се ли ла у Ср би ју и ту без пре стан ка се дам го ди на че сти то и по ште но 
про ве ла, те ко ји у ва ро ши Бе о гра ду жи ве.12 Упра во ту на ла зи мо и дра го це не по дат ке 
ко ји го во ре о Јо ва ну Ни ко ли ћу, по за ни ма њу об де ла ва те љу зла та. Он је у Ср би ју до шао 
1850. го ди не, у сво јој че тр де сет ше стој го ди ни као по да ник аустриј ски, пре шав ши са 
па со шем сло бод но. Та ко ђе је на ве де но да је ро ђен у Срем ској Ми тро ви ци, те да је уред но 
об но вио свој па сош, и да је у Ср би ју до вео же ну Со фи ју ста ру три де сет две го ди не, и 
три кће ри, се дам на е сто го ди шњу Ка та ри ну, че тр на ест го ди на ста ру Ма ри ју и сед мо го-
ди шњу Је ле ну. Као и да на ме ра ва да сту пи у по дан ство срп ско. Пре ма овом до ку мен ту 
зна мо да кле да је ро ђен у хаб збур шкој мо нар хи ји, на про сто ру Вој во ди не око го ди не 
1814. где је фак тич ки и учио зла тар ски за нат, и да је све сно као зрео чо век и већ фор-
ми ран зла тар са че тво ро чла ном по ро ди цом до шао да ра ди у Ср би ји. 

По до ла ску сме стио се у ку ћи по чив шег про те Јо си фа на Ва рош ка пи ји, где је 
отво рио и свој пр ви ду ћан. Већ у ју лу 1851. го ди не огла ша ва се у штам пи,13 пре по ру чу-
ју ћи се бе о град ској пу бли ци и да ју ћи јој на зна ње да се код ње га мо гу ку пи ти ства ри 
од зла та и сре бра, те са дра гим ка ме њем по по вољ ним це на ма. Та ко ђе по ми ње и то да 
при ма све вр сте по руџ би на ка ко од зла та та ко и од сре бра ко је лич но из ра ђу је. На кра ју 
ве о ма је зна ча јан по да так да је упо шља вао и ве штог гра ве ра, ко га на ро чи то хва ли, а ко ји 
је гра ви рао пе ча те, на кит и пред ме те од сре бра. Ови огла си из ла зи ли су пе ри о дич но 
то ком чи та ве го ди не пре по ру чу ју ћи га но вој бе о град ској кли јен те ли.14

У вре ме ка да Ни ко лић до ла зи у Бе о град, на про сто ру Бал ка на, на р о чи то има ју ћи 
у ви ду зла тар ске про из во де, цве та тор бар ска тр го ви на.15 Зла та ри и тр гов ци, без стал ног 
ме ста бо рав ка, сво је про из во де ну де у хо те ли ма, ка фа на ма и ту ђим ду ћа ни ма, го сту ју-
ћи са сво јом по ну дом, из ла жу је и про да ју пу бли ци од ре ђе но вре ме.16 Број не цин цар ске 
ку јун џи је, је вреј ски тр гов ци, Јер ме ни, Гр ци па чак и Нем ци, пу ту ју тр гу ју ћи на ма ло 
– al la mi nu ta. Овај вид тр го ви не су зби јан је као ште тан по др жа ву, 1820. го ди не тор ба ре 
и сре бр на ре из ри чи то за бра њу је кнез Ми лош,17 а исти став има ле су и вла сти у хаб збур-
шкој мо нар хи ји. Зва нич на кон тро ла про ме та и ћи сто ће пле ме ни тих ме та ла, увек је би ла 
пред мет по ре ске и ца рин ске кон тро ле др жа ве, сто га је ова кав сло бо дан и не кон тро ли-
сан про мет ве о ма не у спе шно санк ци о ни сан. 

12 Ар хив Ср би је (да ље АС), Ми ни стар ство уну тра шњих де ла, По ли цај но оде ље ње (да ље: МУД-П), 1860, 
Ф.XIX Р.19, Упра ви тељ ва ро ши Бе о гра да ми ни стру уну тра шњих де ла бр. 6686, 18/30. ју ла 1860.

За хва љу јем се овом при ли ком др Ми ло шу Ја го ди ћу ко ји ми је љу ба зно ука зао на овај фонд.
13 Срб ске но ви не, бр. 80, од 17. ју ла 1851. 
14 Срб ске но ви не, бр. 90, од 9. ав гу ста 1851; бр. 107, од 20. сеп тем бра 1851; бр. 126, од 3. но вем бра 1851, бр. 

129. од 13. но вем бра 1851. 
15 О тор ба ре њу као на чи ну тр го ви не ви д.: Д. Ј. По по вић, О Цин ца ри ма, при ло зи пи та њу по стан ка на ше 

чар ши је, Бе о град, без го ди не из да ња, 55–56. 
16 Срб ске но ви не, 10. сеп тем бра 1851. го ди не; ха џи Јо а нес ши рин сво је про из во де од зла та и сре бра, до  не-

се не из Ца ри гра да, ну ди у ку ћи ха џи Ђор ђа Мар ко ви ћа, са бља ра; Срб ске но ви не, 25 мар та 1855. У го сти о ни ци 
„Код је лена“, гра ђан ски зла тар Ру долф Ме сник ре кла ми ра и про да је сво је про из во де. О ова квој прак си на 
под руч ју Аустро у гар ске ви д.: A. Koprčina, Me tal u do ba hi sto ri ci zma u Hr vat skoj, 386.

17 Д. Ј. По по вић, О Цин ца ри ма, 56.
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По до ла ску у Бе о град и ве ћим де лом пр ве де це ни је ра да Јо ва на Ни ко ли ћа, Ср би јом 
вла да ју кнез Алек сан дар Ка ра ђор ђе вић и кне ги ња Пер си да.18 Двор ска кул ту ра, ко ју су 
не го ва ли, из ра зи та на кло ност ка цен трал но е вроп ском кул тур ном мо де лу и ети ке ци ји 
ка ко у јав ној та ко и у при ват ној сфе ри, те бо га ти слој уста во бра ни тељ ске чи нов нич ке 
ари сто кра ти је, по го до ва ли су сво јом по тра жњом и уку сом оно ме што је Јо ван Ни ко лић 
ну дио. Европ ски кул тур ни мо дел ко ји узи ма при мат од дру ге по ло ви не XIX ве ка ба зи ран 
је на про све ти тељ ским иде а ли ма и оли чен у гра ђан ском дру штву.19 Ово је под ра зу ме ва-
ло при хва та ње и упо тре бу та ко зва них исто риј ских сти ло ва у об ли ко ва њу за нат ско-умет-
нич ких про из во да, на ме ње них пре вас ход но за до во ља ва њу гра ђан ског уку са и ње го вим 
про фа ним по тре ба ма, ве за ним за уре ђе ње до ма као и под руч је лич не пре зен та ци је. Исто-
риј ски сти ло ви при сут ни у срп ској сре ди ни мо гу се пра ти ти од по зног ба ро ка, кла си ци-
зма и ње го ве сред њое вроп ске ва ри јан те би дер ма је ра, те сти ла дру гог ро ко коа и нео ба-
ро ка по том, да би крај ве ка био обе ле жен исто риј ско-стил ским еклек ти ци змом.20 

По ме ну та ка ди о ни ца из цр кве Све тог Ни ко ле, ма на сти ра Бу ко во, кон ци пи ра на је 
кла си ци стич ки, и нај ра ни ји је по зна ти Ни ко ли ћев рад. Са сто ји се од бо ка сте ча ше ко ја 
ви си на три лан ца и сте пе на сто из ду же ног по клоп ца пер фо ри ра ног уз иви цу и ажу ри ра-
ног три ма отво ри ма са мо ти вом рас цве та ле ру же. Пр ви ње го ви са чу ва ни ра до ви на ста-
ли су као од јек по зног би дер ма је ра и мо гу се ве за ти за укус и по тре бе упра во бо га тог 
гра ђан ског сло ја у Ср би ји. Он ће из ра ђи ва ти сто не при бо ре и са лон ско сре бро, је дан 
ком плет би дер ма јер ских ка ши чи ца са угра ви ра ним мо но гра мом М. В. на ла зи се у Са бор-
ној цр кви у Бе о гра ду, док су го то во исто вет не ка ши ке би ле про из ве де не за То ма ни ју 
Обре но вић, та ко ђе са ње ним мо но гра мом, од стра не зла та ра Ни ко ле Сто ји ћа.21 Сли чан 
би дер ма јер ски сре бр ни при бор мај сто ра Ни ко ли ћа по ја вљу је се и у по је ди ним за о став-
шти на ма у при ват ном вла сни штву. Је ди ни за са да по знат круп ни ји рад про фа не на ме-
не, кон ци пи ран кла си ци стич ки, по су да је за ше ћер.22 Овал ног об ли ка, бла го по ви је них 
иви ца са две из ви је не др шке ко је је над ви су ју, јед но став но и еле гант но из ве де на од ма-
сив ног сре бра. Ја сних би дер ма јер ских ка рак те ри сти ка, она до след но при ка зу је нај пре 
Ни ко ли ће ве за нат ско-умет нич ке по чет ке у срп ској сре ди ни, ре флек ту ју ћи вла да ју ћи 
укус тр жи шта ко ме је би ла на ме ње на, као и то да је Ни ко лић со бом до нео ала те и ка-
лу пе, као и би дер ма јер ску кон цеп ци ју об ли ко ва ња и де ко ра ци је пред ме та на ме ње них 
гра ђан ском до му.

Сре бр ни на као је дан од фе но ме на сим бо лич ке ма ни фе ста ци је гра ђан ске кул ту ре 
то ком XIX ве ка, ни је би ла са мо од раз уку са и глав ни украс до ма, већ и сред ство пла-

18 О то ме ви ше у: К. Ми тро вић, Двор кне за Алек сан дра Ка ра ђор ђе ви ћа, у: При ват ни жи вот код Ср ба у 
де вет на е стом ве ку, при ре ди ли А. Сто лић – Н. Ма ку ље вић, 302–323; Н. Јо ва но вић, Двор кне за Алек сан дра 
Ка ра ђор ђе ви ћа 1842–1858, Бе о град 2009.

19 Н. Ма ку ље вић, Кул тур ни мо де ли и при ват ни жи вот код Ср ба у 19. ве ку, 29–37. 
20 В. хан, Зна чај Ана ста са Јо ва но ви ћа за раз вој срп ске при ме ње не умет но сти XIX ве ка, Збор ник Му-

зе ја при ме ње них умет но сти, 12, Бе о град 1968, 45–46.
21 Б. Ву јо вић, При лог по зна ва њу срп ског зла тар ства XIX ве ка, 114.
22 И. Зо рић, Сре бр ни на у Ср би ји XIX ве ка, Му зеј при ме ње не умет но сти, ка та лог из ло жбе, Бе о град 1990, 

14; 46 (ка та ло шки бр. 50); 48 (ка та ло шки бр. 69). О уоче ној ва жно сти ова квог пред ме та на ста лог од стра не 
до ма ћег зла та ра у дру гој по ло ви ни XIX ве ка у Бе о гра ду све до чи фо то граф ска ре про дук ци ја по ме ну те ше ћер-
ни це на на слов ној стра ни ка та ло га ове из ло жбе, одр жа не у Му зе ју при ме ње не умет но сти, од 6. но вем бра 
1990. го ди не до 31. ја ну а ра 1991. го ди не, у ју би лар ној че тр де се тој го ди ни ра да Му зе ја.
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ћа ња, ко је се мо гло про да ти и за ло жи ти. Мо би лие сре бр не по пут при бо ра за је ло, сто ног 
по су ђа, свећ ња ка или пред ме та за кућ ну ра ди ност и дру гих обје ка та из до ме на при ме-
ње не умет но сти, сво јом ма те ри јал ном вред но шћу би ле су зна тан основ за си гур ност 
по ро ди це и ње ног оп стан ка у пе ри о ди ма не ма шти не. О то ме све до чи број на ар хив ска 
гра ђа, те ста мен ти и ин вен та ри из XVI II и XIX ве ка.23

Со лид ност упо треб них пред ме та ко ји су чи ни ли до ма ћин ство гра ђан ског до ма, 
као и он сам, од ра жа ва ли су еко ном ску ста бил ност и сим бо лич ки пред ста вља ли ква ли-
те те са ме по ро ди це ко ја је сво је вр ли не, тра ди ци ју и по у зда ност из ра жа ва ла ви зу ел но 
ле по том и ма те ри јал ном вред но шћу пред ме та ко је је по се до ва ла. У гра ђан ству ко је је 
би ло фор ми ра но ма хом од тр го вач ко-за на тлиј ског ста ле жа, ово је има ло ја сан зна чај, 
бу ду ћи да је на ре пре зен та ти ван на чин при ка зи ва ло ње го ве иде а ле.24 Про дор ин ду стриј-
ске про из вод ње у дру гој по ло ви ни XIX ве ка, у свим гра на ма па и у зла тар ству, учи ни-
ће ова кав вид са мо пре зен та ци је до ступ ним мно го ши рим сло је ви ма ста нов ни штва, 
по твр ђу ју ћи ви зу ел но ра ни је при хва ће не по ро дич не вред но сти и вр ли не у оквири ма 
гра ђан ског кул тур ног ко да.

Сл. 1. Табела

Јед на од ва жних осо бе но сти Ни ко ли ће вих ра до ва је зла тар ска пун ца ко јом је озна-
ча вао сво је про из во де. У пра во у га о ном по љу ла ти нич но је пот пи си вао сво је ра до ве са 
Ni ko lich, док је у шти та стом по љу би ла број ча на озна ка 13 у сре ди шњем де лу док су 
гор ња тре ћи на и ба за би ли по преч но шра фи ра ни (сл. 1).25 Пре ма про пи си ма ко ји су ва-

23 О схва та њу при ват ног про сто ра, ње го вом уоб ли ча ва њу и за ко ни то сти ма кон сти ту и са ња: М. Ти мо-
ти је вић, Ра ђање мо дер не при ват но сти, При ват ни жи вот Ср ба у Хаб сбур шкој мо нар хи ји од кра ја 17. до по
чет ка 19. ве ка, Бе о град 2006, 435–528; О ва жно сти сре бра и ње го вој уло зи на ро чи то, 494–496. 

24 М. Ти мо ти је вић, Нав. де ло, 494. О ен те ри је ру гра ђан ског до ма по себ но у: М. Ти мо ти је вић, При ват ни 
про сто ри и ме ста при ват но сти, у: При ват ни жи вот код Ср ба у де вет на е стом ве ку, при ре ди ли А. Сто лић 
– Н. Ма ку ље вић, 232–244. 

25 На ово је пр ви ука зао: Б. Ву јо вић, При лог по зна ва њу срп ског зла тар ства XIX ве ка, 119–120. 
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жи ли у хаб збур шкој мо нар хи ји број 13 га ран ту је стан дард три на е стлот ног26 сре бра 
зва ног Wi e nerPro be и на ла зио се без ма ло на сва ком град ском жи гу са ње них про сто ра, 
на ро чи то ис точ них де ло ва, још од пр ве по ло ви не XVI II ве ка, па све до 1866. го ди не.27 
На чин жи го ва ња, од го ва ра ју ћег сте пе на фи но ће ле гу ре, као и оба ве зну мај стор ску озна-
ку, Јо ван Ни ко лић до нео је са со бом из хаб збур шке мо нар хи је, као са став ни део сво је 
прак се и ве ро ват но је упо тре бља вао исте озна ке, пре свог до ла ска у Кне же ви ну Ср би ју.

Раз вој тр го ви не, про из вод ње и тех но ло ги је среди ном XIX ве ка ути цао је на свест 
о по тре би по зна ва ња раз ли чи тих ма те ри ја ла и у срп ској сре ди ни, та да се об ја вљу ју пр ве 
књи ге о по зна ва њу ма те ри ја ла и тех но ло ги ји пре ра де. У књи зи Ђо ке По по ви ћа о по зна-
ва њу тр го вач ке ро бе об ја вље ној 1852. го ди не, оп шир но су опи са ни сви ко во ви ко ји су 
би ли у упо тре би у та да шњој Ср би ји. Ме ђу њи ма, по ред зла та, нај ску пље и нај тра же ни је 
је сре бро. Пре ма од ред ба ма о чи сто ћи и озна ка ма – про би, за нај чи сти је ва жи ло је оно 
од пет на ест де ло ва сре бра и јед ног де ла ба кра, за тим сле ди оно од три на ест де ло ва сре-
бра и три де ла ба кра, за ко је се на во ди да је у Ср би ји др жа но за нај чи сти је, и по том сре-
бро од два на е сте про бе ко је са др жи два на ест де ло ва сре бра и че ти ри де ла ба кра. Он та-
ко ђе на во ди да се на ства ри у ко ји ма има ма ње од три на ест де ло ва сре бра не уда ра у Бе чу 
пе чат, да се у Ру си ји пра ви сре бро од два на е сте про бе, у Фран цу ској од три на е сте а у 
Ен гле ској од пет на е сте. Го во ре ћи да ље о сре бру, он на бра ја раз ли чи те пред ме те ве за не 
за по кућ ство ко ји се од ње га про из во де по пут: та њи ра, ибри ка, чи ра ка, ше ћер ни ца, 
есцај га и цр кве них утва ри.28 И ако је на на шим про сто ри ма био при хва ћен исти про пис 
о сте пе ну чи сто ће сре бра три на е сте про бе, што је по ме ну то код По по ви ћа, по пра ви лу 
је би ла ку по ва на сре бр ни на број ни јих стра них мај сто ра: аустриј ских, ма ђар ских, не-
мач ких или ру ских.29 

До са да је уоче но да је мно го ве ћи број са чу ва них сре бр них пред ме та ко је су из ра-
ђи ва ли до ма ћи мај сто ри остао са чу ван у цр кве ним ри зни ца ма, ка ко на под руч ју Ср би је 
та ко и на про сто ру да на шње Вој во ди не. Сто га је лак ше пра ти ти Ни коли ћев раз вој упра во 
кроз де ла на ме ње на за са крал ну упо тре бу, има ју ћи у ви ду да су вла да ри и гра ђан ство, 
пу тем сво јих во тив них при ла га ња, би ли за слу жни за уво ђе ње но вих ви зу ел них обра-
за ца оли че них у европ ским сти ло ви ма, што се зна чај но од ра зи ло на из бор и ви зу ел но 
об ли ко ва ње пред ме та, на ме ње них опре ма њу цр ка ва.30

Тај про цес сво јим на руџ би на ма за по чи ње кнез Ми лош Обре но вић. Он за по тре бе 
во тив ног при ла га ња ма на сти ри ма и цр ква ма на ру чу је че сто ро бу из Бе ча. За ма на стир 
Вра ћевш ни цу на ру чио је два пу ти ра, пр ви кла си ци стич ки об ли ко ван, ко ји је пун ци ран 
1821. го ди не у Бе чу, на ме нио је за по кој ду ше оцу Те о до ру, а да ро вао га је ма на сти ру 
1826. го ди не. Дру ги пу тир по ти че из 1829. го ди не и об ли ко ван је у сти лу по зног ба ро ка 
и укра шен фи гу ра ма пу та.31 Зна чај на лич ност ко ја из во ди раз ли чи те по руџ би не за кне за 

26 Три на ест ло та 812.5/1000.
27 Љ. Ву ја кли ја, Сре бро из Збир ке стра не умет но сти Му зе ја гра да Но вог Са да, 277–278; Упо ре ди: Tardy, 

Les poinçons de ga ran tie in ter na ti o na ux po ur l’ar gent, 57–75. 
28 Ђ. По по вић, По зна вању ро бе или На у ка о ро би тр го вач кои, Бе о град 1852, 136–139.
29 Љ. Ву ја кли ја, Сре бро из Збир ке стра не умет но сти Му зе ја гра да Но вог Са да, 271–273.
30 О сличној прак си и цр кве ним пред ме ти ма у су сед ним зе мља ма упо ре ди: I. Lentić, Cr kve no posuđe, у: 

Hi sto ri ci zam u Hr vat skoj, knji ga I, 375–379; Cr kve no posuđe, у: Hi sto ri ci zam u Hr vat skoj, knji ga II, 708–711. 
31 Б. Ву јо вић, Умет ност об но вље не Ср би је, 370.
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је зла тар Ге ор ги је Јо ва нов, ко ји је та ко ђе жи вео у пре сто ни ци мо нар хи је. Он 1834. го ди не 
ра ди у сти лу би дер ма је ра пу тир, ди скос, зве зди цу, ло жи цу и ко пље, ко ји су пу ци ра ни жи-
гом гра да Бе ча и мај сто ра Јо ва но ва. Овај ком плет да ро вао је са при ло жнич ким нат пи сом 
и мо но гра ми ма три на е сто го ди шњи кне же вић Ми ха и ло Обре но вић32 Цр кви Све тог ар хан-
ђе ла Ми ха и ла у Ми ха и лов цу.33 Ти ме је по сте пе но уво ђе на прак са при хва та ња за пад ног 
им пор та, ко ји је од го ва рао ка нон ским ли тур гиј ским по тре ба ма пра во слав не цр кве.

Нај ста ри ји, за са да да то ва ни пу тир 
Јо ва на Ни ко ли ћа по ти че из Цр кве Све тог 
Пе тра и Па вла у Гор њој До бри њи, а при-
ло жио га је та ко ђе кнез Ми лош Обре но вић, 
18. ја ну а ра 1857. го ди не (сл. 2).34 Во лу ми-
но зне је фор ме, об ли ко ван у сти лу по зног 
би дер ма је ра, са пу пољ ци ма ру же на сто пи 
и др шци, ко ји су би ли нај че шће ко ри шћен 
укра сни мо тив по зна тог Wi e ner Ro sen sil
ber-а – беч ког сре бра с ру жа ма. О по зна ва-
њу из ве де не фор ме го во ре из ра зи то ис пуп-
че ни зи до ви по су де, ко ји ни су оста вље ни 
глат ки, већ су струк ту ри са ни бра зда ма, 
ре бри ма и из бо че њи ма. Из ра зи то пла стич-
ни биљ ни мо ти ви ни су огра ни че ни на по-
је ди нач не пар ти је, већ по кри ва ју це лу 
по вр ши ну пу ти ра, ко ја је у це ли ни би ла 
по кри ве на по зла том. Све по ме ну те ка рак-
те ри сти ке од ли ке су и би дер ма јер ске сре-
бр ни не ко ја је из ра ђи ва на у Бе чу.35 У по-
гле ду тех ни ке при ме ње но је ли ве ње и пре-
со ва ње, да би по вр ши на би ла на кнад но 
ци зе ли ра на. Пре ци зно из ра ђе ни ка луп и 
ми ну ци о зна на кнад на об ра да до след но је 

зла тар ски из ве де на. У об ра ди пле ме ни тих ме та ла, же ље на фор ма је по сти за на ко ва њем 
све до 1825. го ди не, да би тај ме тод го то во у пот пу но сти био по ти снут, тех но ло шки 
уз на пре до ва лом тех ни ком ма шин ског пре со ва ња и ли ве ња, што је омо гу ћи ло бр жу 
про из вод њу.36

Исте 1857. го ди не, у мар ту, Ге ор ги је Је ли чић из Срем чи це при ло жио је са сво јом 
бра ћом Цр кви Све тих ар хан ђе ла Ми ха и ла и Га ври ла, ма на сти ра Ра ко ви це, сре бр ни 

32 Исто, 371. 
33 О за ни мљи вој исто ри ји осни ва ња ове па ро хи је и цр кве ви д. у: Спо ме ни ца Ти моч ке епар хи је 1834–1934, 

Срем ски Кар лов ци 1934, 299–303.
34 Пу тир је сни мљен и до ку мен то ван у Цр кви Све тих апо сто ла Пе тра и Па вла у Гор њој До бри њи, до ку-

мен та ци ја ауто ра.
35 S. Walt her, Bečki bi der ma jer i umetnički za na ti, у: Bečki bi der ma jer, Be o grad 1981, 40; Љ. Ву ја кли ја, Сре

бро из Збир ке стра не умет но сти Му зе ја гра да Но вог Са да, 278. 
36 S. Walt her, Нав. де ло, 40.

Сл. 2. Путир кнеза Милоша из Горње Добриње, 
јануар 1857.
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пу тир.37 По фор ми је го то во исто ве тан са 
до брињ ским, уз не знат не раз ли ке у по-
гле ду бро ја по ља са ру жи ним пу пољ ци-
ма на сто пи и де ко ра ци је др шке у об ли ку 
ба лу стра. 

У са бор ном хра му Све те Тро ји це у 
Не го ти ну, чу ва се сре бр ни пу тир, ко ји 
сле ди фор му и де ко ра ци ју ра ко вич ког. 
Кри шка ста сто па са ру жа ма и кор па са 
ев ха ри стич ним мо ти ви ма, ко ја по кри ва 
ча шу, за јед нич ки су за сва три по ме ну та 
пу ти ра, док се и код не го тин ског ба лу стер 
ко ји их спа ја раз ли ку је. Пун ци ран је као и 
прет ход ни, ла ти нич ним пот пи сом и озна-
ком чи сто ће од три на ест ло та сре бра.38

Ме ђу зна чај ним на ру чи о ци ма ко је је 
Јо ван Ни ко лић имао по до ла ску у Ср би ју 
сва ка ко су Ге ор ги је Ка ра ђор ђе вић и Са ра 
Ана ста си је вић,39 ко ји ма је за вен ча ње у 
бе о град ској Са бор ној цр кви на пра вио пар сре бр них ве на ца. Ове вен ча не кру не, Са ра 
Ана ста си је вић, кћи јед ног од нај и мућ ни јих Ср ба ка пе та на Ми ше Ана ста си је ви ћа, да ро-
ва ла је по сле вен ча ња у апри лу или ма ју 1857. го ди не хра му у ко ме се уда ла.40

На пра вље ни од ма сив ног сре бра, вен ци се са сто је од хо ри зон тал не тра ке са при ло-
жнич ким нат пи сом (сл. 3). Тра ка је де ко ри са на сти ли зо ва ним ве ге та бил ним мо ти ви ма 
ко ји не јед на ко из би ја ју из ње на лик пла ме но ви ма, а гра ви ра ни су та ко да по дра жа ва ју 
из глед ли сто ва. Че о ни ве нац над ви шен је две ма укр ште ним тра ка ма, ши ро ким и глат ко 
по ли ра ним са ку глом и кр стом на пре се ку. Та ко ђе у че о ном де лу кру на по ста вљен је 
грб Кне же ви не Ср би је у овал ном ме да љо ну. Зла тар ски жи го ви су ути сну ти на ве нац и 
укр ште не тра ке, а са др же озна ку про бе и пот пис мај сто ра. 

Кру на ма на ру че ним од стра не моћ не по ро ди це Ана ста си је вић, зла тар Јо ван Ни ко лић 
имао је за да так да ви зу ел но при ка же брач но ује ди ње ње из да на ка две моћ не по ро ди це, 
ма сив ном из ра дом и ве ли чи ном бо гат ство и ути цај не ве сте, док је гр бом Кне же ви не 

37 Б. Ву јо вић, Цр кве ни спо ме ни ци на под руч ју гра да Бе о гра да, Са оп ште ња, св. 13, Бе о град 1973, 276–277. 
38 Те рен ска до ку мен та ци ја ка те дре за но ви век, Оде ље ња за исто ри ју умет но сти Фи ло зоф ског фа кул-

те та, Уни вер зи те та у Бе о гра ду, до си је: Са бор ни храм Све те Тро ји це, Не го тин.
39 Н. Јо ва но вић, Двор кне за Алек сан дра Ка ра ђор ђе ви ћа 1842–1858, 86–88.
40 Б. Ву јо вић, Са бор на цр ква у Бе о гра ду, Бе о град 1996, 166–167; Б. Ву јо вић зла та ру Ни ко ли ћу при пи су-

је и вен чи ла кне за Ми ла на Обре но ви ћа и кне ги ње На та ли је Пе тров не, при ло же на 28. сеп тем бра 1875. го ди не 
Са бор ној цр кви. Не по сред ним уви дом уста но вље но је да на њи ма не ма тра го ва пун ци ни ти би ло ка кве зла тар-
ске озна ке ко ја би их до ве ла у ве зу са са мим Ни ко ли ћем, а ако се узме у об зир да је он сво је ра до ве пре ци зно 
и пе дант но озна ча вао, то ком свих го ди на сво је прак се, не ма раз ло га да то и у овом слу ча ју не би учи нио, по-
себ но ако се у ви ду има ва жност са мих по ру чи ла ца, и чи ње ни ца да је већ озна чио при бор за при че шће из 1872. 
го ди не но вим озна ка ма, ко ји је све ча но да ри вао кнез Ми лан Об ре но вић о свом пу но лет ству, о че му ће би ти 
ре чи на да ље. Нав. де ло, 170.

Сл. 3. Венчана круна Саре Анастасијевић 
и Георгија Карађорђевића, Београд 1857.
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мо гао ис ка за ти алу зи ју на по тен ци јал не пре тен зи је ка срп ском кња жев ском пре сто лу 
ње ног су пру га, Ка ра ђор ђе вог уну ка Ге ор ги ја. 

Де це ни ју на кон Ни ко ли ће вог до ла ска у Ср би ју, по чет ком ше сте де це ни је XIX ве-
ка, о пре ла ску у но ву сре ди ну и ме сту ко је је у њој на шао го во ре бе ле шке из днев ни ка 
Ни ко ле Кр сти ћа.41 Он по ми ње ку лун џи ју Ни ко ли ћа са по ро ди цом, са зна је мо да су се 
кре та ли у дру штву пре ча на. Ме ђу нај бли жим при ја те љи ма ку ће би ла је Со фи ја Ма рин-
ко вић, удо ва Ву ка Ма рин ко ви ћа,42 са кћер ком Кри сти ном. Кре та ње уну тар истог дру-
штве ног кру га ни је под ра зу ме вало јед на кост со ци јал ног ран га. Ко мен та ри шу ћи ло шег 
про сца Кри сти не Ма рин ко вић, кра јем 1861. го ди не, Кр стић оце њу је да је про сац не по-
во љан за то што се она дру жи са ку лун џи јиним кће ри ма, па по што су не раз двој не, отуд 
из ла зи да и она до ла зи у њи хо во ко ло.43 Ова јет ка при мед ба по зи ци о ни ра ме сто зла та-
ра, тра ди ци о нал но на зва ног ку лун џи ја, илу стру ју ћи стра ти фи ка ци ју дру штва, из угла 
по је дин ца и са вре ме ни ка зла та ра Ни ко ли ћа, ко ји је при па дао кру гу ин те лек ту ал не и 
чи нов нич ке ели те он да шње Кне же ви не Ср би је, са ко јом су Ни ко ли ћи има ли че сте кон-
так те на сла ва ма и ра зним че сти та њи ма, ко ја су се од ви ја ла у при ват но сти до ма, или се 
са њи ма су сре та ли на ба ло ви ма и јав ним све ча но сти ма у он да шњем Бе о гра ду.44 Кр сти-
ће ве бе ле шке по ми њу по вре мене од ла ске и бо рав ке у Но вом Са ду или Срем ским Кар-
лов цима, као и ба вље ње та мо, по ро ди ца Ма рин ко вић и Ни ко лић,45 ства ра ју ћи ути сак 
ја сне и не по сред не по ве за но сти са цен трал но е вроп ском кул тур ном мре жом, чи је је 
естет ске и тех но ло шке то ко ве зла тар Јо ван Ни ко лић пре но сио. Ме ђу тим, без об зи ра на 
бли ско при ја тељ ство ко је се вре ме ном раз ви ја ло, Кр сти ће ва кон ста та ци ја со ци јал ног 
по ло жа ја и дру штве ног угле да ко ји је зла тар Ни ко лић ужи вао по твр ђе на је ма ле ро зном 
уда јом ње го ве нај ста ри је кће ри Ка та ри не у ав гу сту 1863. када је Кр стић имао уло гу 
ста рог сва та. Он по ми ње ве ли ке тро шко ве ко ји су услед свад бе на ста ли, а сно сио их је 
Ни ко лић. По опи су овог до га ђа ја, он ни је ни из бли за био иму ћан ко ли ко би се пре ма 
ли сти ње го вих по зна тих на ру чи ла ца да ло прет по ста ви ти.46 Да се сва ко дне ви ца зла та ра 
са сто ја ла и од по прав ки и пре прав ки раз ли чи тог на ки та оста ло је све до чан ство ка да 
је Ни ко ли ћу као ве шти јем Кр стић дао мин ђу ше у ко је је тре ба ло вра ти ти дра ги ка мен, 
бу ду ћи да их дру ги зла тар, Ан дра Мра о вић, ни је мо гао или умео по пра ви ти.47 Ово по-
ми ња ње до пу ња ва сли ку о Ни ко ли ћу као ве штом за на тли ји, ко ји је умео да оба вља и 

41 Н. Кр стић, Днев ник: при ват ни и јав ни жи вот I, 31. де цем бар 1859 – 31. де цем бар 1862, при ре ди ли Алек-
 сан дра Ву ле тић и Ми лош Ја го дић, Бе о град 2005. Ни ко ла Кр стић био је док тор пра ва, про фе сор Ли це ја, јед но 
вре ме на чел ник По ли цај ног оде ље ња Ми ни стар ства уну тра шњих де ла. Ро ђен је у Ва цу у Угар ској 1829. го ди-
не, а у Кне же ви ну Ср би ју до шао је ок то бра 1853. го ди не.

42 Ђ. Ђу рић, Вук Ма рин ко вић, би о гра фи ја и на уч ни рад уте ме љи ва ча фи зи ке као мо дер не на у ке у Ср би
ји, Но ви Сад 2004, 9–53. Др Вук Ма рин ко ви ћ, ро ђен је у Но вом Са ду, био је ле кар и уте ме љи вач фи зи ке као 
на уч не ди сци пли не у Ср би ји. У Кне же ви ну сти же по сле ве ли ког по жа ра на ста лог на кон бом бар до ва ња Но вог 
Са да са Пе тро ва ра ди на 1849. го ди не. По до ла ску већ 1850. го ди не име но ван је за рек то ра Ли це ја, оба вљао је 
мно ге зна чај не функ ци је од про фе со ра и рек то ра са мог Ли це ја пре ко члан ства у Дру штву срб ске сло ве сно-
сти. Пре ми нуо је 1859. го ди не. Иза се бе оста вио је су пру гу Со фи ју, кћер Кри сти ну и си на Ива на. 

43 Н. Кр стић, Днев ник: при ват ни и јав ни жи вот I, 234.
44 Исто, 247, 258–260.
45 Н. Кр стић, Днев ник: при ват ни и јав ни жи вот II, 6. ја ну ар 1863 – 8. април 1864, при ре ди ли Алек сан-

дра Ву ле тић и Ми лош Ја го дић, Бе о град 2005, 49–54.
46 Исто, 106. 
47 Н. Кр стић, Днев ник: при ват ни жи вот I, 9. април 1864 – 31. де цем бар 1866, при ре ди ла Алек сан дра Ву-

ле тић, Бе о град 2006, 8. 
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по сло ве фа се ра дра гог ка ме на.48 Раз ли чи-
та све до чан ства о по ве за но сти по ро ди це 
Јо ва на Ни ко ли ћа са Кр сти ћем и кру гом 
пре ча на ко ји су жи ве ли у Бе о гра ду посто-
је до среди не сед ме де це ни је XIX ве ка, 
да ју ћи увид у при ват ност и до ма ћи жи-
вот, ко ји не ма ју ве ћи зна чај за оквир ово га 
ра да.49

Про фе си о нал ни жи вот Јо ва на Ни ко-
ли ћа, по чет ком ше сте де це ни је XIX ве ка, 
кре тао се у прав цу раз ви ја ња но вих зла-
тар ских фор ми и ти по ва де ко ра ци је, из 
ре пер то а ра дру гог ро ко коа. У то вре ме он 
је из вео два ма сив на сре бр на пу ти ра не-
јед на ке ве ли чи не ко ји се чу ва ју у цр кви 
се ла Са лаш, на до мак Не го ти на.50 Пр ви 
ма њих ди мен зи ја на сто пи је укра шен 
са по јед ним пу пољ ком ру же, др шка је у 
об ли ку ба лу стра са цве то ви ма ру же, док 
је ле жи ште ча ше исто као и на свим прет-
ход ним пу ти ри ма, обра зо ва но од че ти ри 
шти та ста по ља, на ко ји ма су ев ха ри стиј-
ски сим бо ли ис ка за ни жит ним кла сјем и 
ви но вом ло зом. Дру ги пу тир не што ве ћи 
на ба зи има три ру жи на пу пољ ка, др шку 
и гне здо ча ше об ли ко ва не као и на прет-
ход ном (сл. 4 и 5). Са ме ча ше су глат ко 
по ли ра не, а уз руб су гра ви ра не ре чи мо-
ли тве ко ја се пе ва на све том при че шћу, 
ис ка зу ју ћи ти ме ја сан пра во слав ни ка-
рак тер ових пу ти ра. 

С об зи ром да на њи ма не ма при ло-
жнич ких нат пи са, је дан Ни ко ли ћев рад 
мо же их да то ва ти у ше сту де це ни ју XIX ве ка. Реч је о пу ти ру, за пра во ба зи и сто пи 
пу ти ра, ко ји је 1863. го ди не при ло жен но во по диг ну тој Ваз не сен ској цр кви у Бе о гра ду, 
а ко ји по фор ми и ти пу де ко ра ци је од го ва ра ју оним из Са ла ша. Дру ги део пу ти ра, од-
но сно гне здо ча ше, по де ље но на шест по ља, укра ше но мо ти вом ви но ве ло зе и гро жђа 

48 Умет ност фа со ва ња дра гог ка ме на јесте по себ на ве шти на ко ја под ра зу ме ва уград њу дра гог или по лу-
дра гог ка ме на у на кит на но ше њем или при ти ска њем ма те ри ја лом од ко га је на кит из ве ден. Пре ма ти пу ка ме на 
раз ли ку ју се на чин и тех ни ке уград ње. Услед сло же но сти овог про це са, ве шти на фа со ва ња раз ви ла се у по-
се бан умет нич ки за нат. 

49 Н. Кр стић, Днев ник: при ват ни жи вот II, 3. ја ну ар 1867 – 6. де цем бар 1874, при ре ди ла Алек сан дра Ву-
ле тић, Бе о град 2007, 108, 302. 

50 Те рен ска до ку мен та ци ја ка те дре за но ви век, до си је: Са лаш.

Сл. 4. Путир из цркве у Салашу, шеста деценија 
XIX века
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из ра дио је зла тар Ни ко ла Сто јић. По ме ну ти де ло ви два раз ли чи та мај сто ра пун ци ра ни 
су за себ но, пре ма пар ти ји из во ђе ња.51 Упра во одво је на про из вод ња са став них де ло ва и 
мо гућ ност њи хо вог ком би но ва ња, од ре ђе ног окви ри ма сти ла, омо гу ћи ли су дво ји ци 
зла та ра да удру же свој ма те ри јал и већ из ве де не пар ти је, те да бр зо од го во ре на зах тев 
по ру чи о ца, пр вог све ште ни ка Ваз не сен ске цр кве про те Или је Но ва ко ви ћа.52

Јо ван Ни ко лић је сво је ра до ве про из во дио се риј ски, ли ве њем из ка лу па и пре со ва-
њем, да би их на кнад но ци зе ли рао, гра ви рао и до ра ђи вао. То од го ва ра прак си раз ви ја-
ној у цен трал ној Евро пи, и пре ла ску зла та ра и њи хо вих ра ди о ни ца са ма ну фак тур не 
про из вод ње и уни кат не из ра де пред ме та ка бр же и ефи ка сни је из ве де ном ин ду стриј ском 
про из во ду. Про из во ди су ра ђе ни пре ма на цр ти ма де ко ра те ра ко ји за ову ро бу ства ра ју 
ди зајн, да ју ћи јој умет нич ку вред ност, мод ну ак ту ел ност и тр жи шну конјунк ту ру.53 За 

51 Б. Ву јо вић, При лог по зна ва њу срп ског зла тар ства XIX ве ка, 114. Прет ход но из ло же ни ра до ви ба ца ју 
но во све тло на овај пред мет ко ји је на стао у вре ме ка да је Јо ван Ни ко лић очи глед но већ био ета бли ра ни зла тар, 
и у по сао са Ни ко лом Сто ји ћем се упу стио ве ру је мо из ко ле ги јал них али на да све прак тич них и еко ном ских 
раз ло га.

52 М. Ра до ва но вић, Ваз не сен ска цр ква у Бе о гра ду, Бе о град 1984, 66.
53 Љ. Ву ја кли ја, Сре бро из Збир ке стра не умет но сти Му зе ја гра да Но вог Са да, 280–283.

Сл. 5. Растављен путир Јована Николића, Салаш, шеста деценија XIX века
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уво ђе ње ове прак се у срп ску сре ди ну ве о ма је зна ча јан рад Ана ста са Јо ва но ви ћа.54 Ма-
три це и ка лу пи ко је је Ни ко лић ко ри стио да ју од го вор на мно га пи та ња у по гле ду слич-
но сти ње го вих про из во да са јед не стра не и уни кат ног ка рак те ра ко ји је по сти зао раз-
ли ком у де та љу, сме њу ју ћи и са ста вља ју ћи раз ли чи те де ло ве у фор ма ма по пут пу ти ра, 
бу ду ћи да је ко ри стио ка лу пе до ступ не на под руч ју хаб збур шке мо нар хи је и по то ње 
Аустро у гар ске. У скла ду са про ме на ма мо де и ак ту ел ним ви до ви ма де ко ра ци је, он за 
до ма ће тр жи ште до но си и про из во ди упра во она кву ро бу ка ква је по сто ја ла и ка ква је 
ну ђе на у цен трал ној Евро пи.

Илу стра ти ван је при мер пу тир из ве ден за при двор ну Цр кву кне за Ми ло ша у Топ чи-
де ру 1872. го ди не.55 Овај пред мет у сти лу дру гог ро ко коа са бо га тим ро кај ним кар ту ши ма, 
ко ји об ли ку ју гне здо ча ше, укра шен је ам бле мат ским пик то гра ми ма хри сто вих му ка и 
стра да ња, кон ци пи ра ним на на чин ка ко су се ја вља ли на бор ду ра ма ан ти мин са,56 и бу ке-
ти ма цве ћа. Сто пе су укра ше не ев ха ри стич ним мо ти вом гро жђа и ви но ве ло зе, са др шком 
у об ли ку ба лу стра. У ри зни ци цр кве Ру жи це у Бе о гра ду на ла зи се пу тир ко ји је пре ма 
пун ца ма на пра вљен у Бе чу 1863. го ди не.57 Ро кај но гне здо ча ше и ба за исто вет ни су као 
на топ чи дер ском, ли ве ни очи глед но из истог тип ског ка лу па, док је фор ма ба лу стра др шке 
раз ли чи та, ства ра ју ћи ти ме не знат ну ви зу ел ну раз ли ку. Про мет ка лу па ни је имао за 
по сле ди цу ши ре ње истих ви зу ел них обра за ца, већ и исти ква ли тет из ве де не фор ме. 

Пре ла зак из ше сте у сед му де це ни ју XIX ве ка, у ра ду Јо ва на Ни ко ли ћа, од ре ђен је 
пот пу ним пре ла ском на стил дру гог ро ко коа, ко ји мо же мо пра ти ти кроз при ме ре број-
них пу ти ра. њи хо ва од ли ка је из у зет но во лу ми но зна ма са, не ка да шњи пу пољ ци ру же 
за ме ње ни су та ла си ма и во лу та стим ис пуп че њи ма, др шке су об ли ко ва не да фор мом 
пра те сто пу, док је гне здо ча ше на ро чи то на гла ше но ис пре пле та ним во лу та ма у ко је су 
уто пље ни фор ми ра ју ћи че ти ри по ља, јед но ис под дру гог, ев ха ри стич ни сим бо ли, жит-
но кла сје и ви но ва ло за. По вр ши на им је че сто по зла ћи ва на, а пун ци ра ни су и да ље на 
већ опи са ни на чин. И по ред про ме ње не стил ске фор ме, иви ца ча ше за др жа ла је нат пис 
на цр кве но сло вен ском, са тек стом при че сне мо ли тве. У ри зни ци Са бор не цр кве у Бе о-
гра ду, нал а зи се из ван ре дан при ме рак овог ти па пу ти ра.58 

Исти тип пу ти ра на ла зи се у ри зни ци Ро гље вач ке цр кве (сл. 6), а са њим у ком пле ту 
је из ве де на ло жи ца за при че шћи ва ње, укра сно про фи ли са не ба рок не фор ме, укра ше на 
гра ви ра ним кр стом и ору ђи ма стра да ња (сл. 7). Та ко ђе у ри зни ци ове цр кве на ла зи се 
и ди скос, ко ји је об ли ко ван као јед но став на плит ка тац на, и глат ко је по ли ран. На ње му 
су пун це са озна ком чи сто ће сре бра три на ест и ла ти нич ним пот пи сом зла та ра.59

Пу тир ко ји на ста вља исту стил ску фор му са не знат ном раз ли ком у об ра ди др шке, 
на ла зи се по хра њен у ри зни ци цр кве у Ра ду јев цу. Уз ње га је зла тар Ни ко лић из вео и 
пли так ди скос без укра са, по пут већ опи са ног из Ро гље вач ке цр кве.60

54 В. хан, Зна чај Ана ста са Јо ва но ви ћа за раз вој срп ске при ме ње не умет но сти XIX ве ка, 32–54. 
55 Б. Ву јо вић, Умет ност об но вље не Ср би је, 421. Овај пу тир је ре про ду ко ван под ред ним бро јем 83.
56 М. Ти мо ти је вић, Пр ви срп ски штам па ни ан ти мин си и њи хо ви узо ри, Збор ник Ма ти це срп ске за ли-

ков не умет ности, 23, Но ви Сад 1987, 65–66. 
57 Не пу бли ко ва на до ку мен та ци ја ауто ра.
58 Б. Ву јо вић, Са бор на цр ква у Бе о гра ду, 167–168. 
59 Те рен ска до ку мен та ци ја ка те дре за но ви век, до си је: Ро гље во.
60 Те рен ска до ку мен та ци ја ка те дре за но ви век, до си је: Ра ду је вац.
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Сл. 9. Путир кнеза Милана, 
Саборна црква у Београду, 

1872. година

Сл. 8. Филигрански крст, 
Стара црква у Неготину, 
шеста деценија XIX века

Сл. 7. Ложица за причешће, 
црква у Рогљеву, крај шесте 

деценије XIX века

Сл. 6. Путир цркве у 
Рогљеву, крај шесте 
деценије XIX века
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О Ни ко ли ће вој прак си да за по тре бе Срп ске цр кве из ра ђу је ком плет не при бо ре за 
ев ха ри сти ју све до чи и ком плет са чи њен од пу ти ра, ло жи це и ко пља, ко ји се на ла зе у 
Цр кви Све тог Ни ко ле у Ви шњи ци на до мак Бе о гра да.61 

Умет нич ки ка па ци тет Јо ва на Ни ко ли ћа са гле дан из пер спек ти ве стил ски ускла ђе-
них и се риј ски про из ве де них пред ме та, пре ма ма три ца ма ко је су би ле у оп ти ца ју ме ђу 
цен трал но е вроп ским зла та ри ма, до би ја но ви сми сао ако се узму у об зир ње го ви ра до ви 
на ста ли упо тре бом ста рих и тра ди ци о нал них зла тар ских тех ни ка по пут фи ли гра на. О 
ње го вој ве шти ни и вла да њу по ме ну том тех ни ком све до че два пре сто на фи ли гран ска 
кр ста. Пр ви је на стао 1871. го ди не, и при ло жен је ма на сти ру Ра ко ви ци као во тив ни дар.62 
У пот пу но сти сле ди ста ре зла тар ске тра ди ци је ши ро ког бал кан ског за ле ђа, сво јом фор мом, 
лев ка стом ба зом, др шком са но ду си ма и зра ка стим фи ли гран ским око вом др во ре за ног 
кр ста, са кру ном на вр ху, те упо тре бом ста кле не па сте и ко рал них мер џа на до след но 
по на вља ку јун џиј ску тра ди ци ју и обра сце уста но вље не то ком XVII а прак ти ко ва не 
то ком XVI II и XIX ве ка.63

Дру ги фи ли гран ски крст, пун ци ран Ни ко ли ће вим озна ка ма на уну тра шњој стра-
ни по ста мен та, на стао то ком ше сте де це ни је XIX ве ка, на ла зио се у ри зни ци ста ре хај-
дук Вељ ко ве цр кве у Не го ти ну (сл. 8).64 Плит ка сте пе на сто из диг ну та ба за по кри ве на 
је фи ли гран ским пре пле том и укра ше на цр ве ним и зе ле ним ка ме њем од ста кле не па сте. 
Др шка се са сто ји од круп ног но ду са по ста вље ног из ме ђу два си ме трич на еле мен та. 
Сам крст са ре за ним пред ста ва ма Кр ште ња у Јор да ну и Рас пе ћа, окру же ним је ван ђе ли-
сти ма у угло ви ма, око ван је у сре бр ну ку ти ју од ср цо ли ких во лу та, на ко ју су зра ка сто 
апли ци ра ни де ко ра тив ни еле мен ти, из ве де ни гра ну ла ци јом и фи ли гра ном. 

Ре мек-де ло Јо ва на Ни ко ли ћа сва ка ко пред ста вља ком плет за ев ха ри сти ју ко ји је на 
дан свог пу но лет ства, 10. ав гу ста 1872. го ди не, кнез Ми лан М. Обре но вић IV по кло нио 
Са бор ној цр кви у Бе о гра ду (сл. 9).65 Овај ре пре зен та тив ни при бор са сто ји се од пу ти ра, 
ди ско са и ло жи це за при че шће до след но из ве де них у сти лу нео ба ро ка. Ве о ма ма си ван 
сре бр ни пу тир,66 као по себ ну осо бе ност ко ја ра ни је ни је при ме њи ва на у Ни ко ли ће вим 
ра до ви ма, а ко ја не ма ни по то њих пан да на, са др жи овал не пор це лан ске ме да љо не са 
сли ка ним пред ста ва ма иза бра них све ти те ља. Сме ште ни у че ти ри кла си ци стич ки де ко-
ри са на кар ту ша, ме да љо ни са др же пред ста ве Бо го ро ди це, Све тог ар хан ђе ла Ми ха и ла, 
па тро на Са бор не цр кве, и Све тог Ни ко ле, док је на че твр том ме да љо ну пред ста вље на 
Гол го та са Рас пе ћем. Из бор све ти те ља сва ка ко је био же ља кне за Ми ла на, ру ко во ђе на 
при ват ним раз ло зи ма и лич ном по бо жно шћу, на ро чи то ако се узме у об зир да је пу тир 
да ро ван на дан ње го вог пу но лет ства. Пор це лан ски ме да љо ни из ве сно су на ру че ни из не-
ког стра ног умет нич ко-за нат ског цен тра, а ве ро ват но је да га тре ба тра жи ти у Ру си ји.

61 Б. Ву јо вић, Цр кве ни спо ме ни ци на под руч ју гра да Бе о гра да, 88.
62 Исто, 277. 
63 Упо ре ди: Б. Ра дој ко вић, Срп ско зла тар ство XVI и XVII ве ка, Но ви Сад 1966 (сл. 194–199); М. ша ко та, 

Де чан ска ри зни ца, Бе о град 1984, 243–252; Д. Дру мев, Зла тар ско из ку ство, Со фиа 1976, 272–287.
64 Те рен ска до ку мен та ци ја ка те дре за но ви век, до си је: Ста ра цр ква у Не го ти ну – Ро ђе ња Пре све те 

Бо го ро ди це. На по ми ње мо да је овај крст не дав но укра ден, те да траг о ње му са да по сто ји кроз по ме ну ту до-
ку мен та ци ју.

65 Б. Ву јо вић, Са бор на цр ква у Бе о гра ду, 168–169. 
66 Ви си на овог пу ти ра из но си 31 цм.
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Зна чај но је да се као но ви на ја вља из ме ње ни на чин пун ци ра ња мај сто ра Ни ко ли ћа 
ко ји на пу шта ла ти нич ну тран скрип ци ју, и уво ди ћи ри лич но „НИ КО ЛИЋ“, озна ку чи-
сто ће сре бра три на е сте про бе по ме ра у дно шти та, док у гор њу зо ну уво ди срп ски грб 
са оци ли ма, што је чи ни пр вом не дво сми сле но на ци о нал ном пун цом ускла ђе ном са 
европ ском прак сом. По ред ово га до да је ме сто из ра де „У БЕ О ГРА ДУ“.67

Већ на ред не 1873. го ди не око вао је сре бром је ван ђе ље за Са бор ну цр кву у Не го ти-
ну, и пун ци рао га на нов на чин уз до да так го ди не из ра де (сл. 10).68 Ко ри це су пре сву че-
не ма ти ра ним сре бр ним ли мом, на ли цу су у угло ви ма апли ци ра ни ли ве ни кар ту ши са 
пред ста ва ма је ван ђе ли ста, док сре ди шњи про стор за у зи ма вас кр сли христос, та ко ђе 
ли ве на апли ка ци ја. На по ле ђи ни је на овај на чин при ка зан Крст на Гол го ти, окру жен 
обла ци ма, док су у угло ви ма сто пе за по ста вља ње је ван ђе ља на ол тар. Пло чи ца са при-
ло жнич ким нат пи сом ка же да је је ван ђе ље око ва но по по врат ку Ми лан ке Сто ја ди но вић 
са хо до ча шћа Све том гро бу, за спо мен на пре ми ну ле срод ни ке. Је ван ђе ље је за тво ре но 
коп чом са при ка зом ше сто кри лог Се ра фи ма. Иако упро шће не фор ме де ко ри са не јед но-
став ним ли ве ним еле мен ти ма, овај оков не спа да у ре пре зен та тив не Ни ко ли ће ве ра до ве. 
Ме ђу тим, ово је ван ђе ље, ко је не по дра жа ва ста ре ку јун џиј ске ти по ве, већ отва ра по ље 
но вих са вре ме ни јих фор ми на ста лих услед ма шин ске об ра де, рет кост је у ма си ру ског 
им пор та.69

67 Б. Ву јо вић, При лог по зна ва њу срп ског зла тар ства XIX ве ка, 114. 
68 Те рен ска до ку мен та ци ја ка те дре за но ви век, до си је: Са бор ни храм Све те Тро ји це – Не го тин.
69 Упо ре ди: В. Да у то вић, Бо го слу жбе ни пред ме ти у цр кве ним ри зни ца ма врањ ске епар хи је, Ле ско вач ки 

збор ник, XLIX, Ле ско вац 2009, 398–401.

Сл. 10. Оков јеванђеља 
Саборне цркве у Неготину, 1873. година

Сл. 11. Сребрне кашике из куће С. Мокрањца, 
Неготин, седма деценија XIX века

ВУК ДАУТОВИЋ *



189

Ко нјунк тур на ро ба пре сто нич ког 
зла та ра би ла је тра же на и про да ва на по 
дру гим гра до ви ма Ср би је. У ку ћи ком-
по зи то ра Сте ва на Мо крањ ца у Не го ти ну 
са чу ва не су две ка ши чи це са пун цом 
„ЈОВ. НИ КО ЛИЋ“ и опи са ном озна ком 
фи но ће три на е сте про бе (сл. 11).70 Да је и 
на кон го то во три де це ни је Ни ко лић из-
ра ђи вао сто но сре бро по ка зу је и по не ки 
за о ста ли ко мад из бе о град ских ку ћа, иден-
ти чан они ма из ку ће С. Мо крањ ца,71 те 
ка ши ке, као и ку тла ча са ини ци ја ли ма НВ 
из збир ке Му зе ја при ме ње не умет но сти;72 
пун ци ра ни су ћи ри лич но, среди ном се-
дам де се тих го ди на XIX ве ка. 

Ку ри о зи тет у Ни ко ли ће вом ра ду 
пред ста вља пу тир ко ји се на ла зи у Ко-
би шнич кој цр кви, а из ве ден је 1875. го ди не.73 Он је об ли ко ван пре ма ма три ци ко ју је Ни-
ко лић ко ри стио у сво јим ра до ви ма од пре го то во де це ни ју и по, а нај слич ни ји је пу ти-
ри ма из Сала ша. Ме ђу тим, пу тир из Ко би шнич ке цр кве пун ци ран је ћи ри лич но на нов 
на чин, за раз ли ку од прет ход них, ко ји су до след но пун ци ра ни у по чет ном ла ти нич ном 
об ли ку. О ње го вој из ра ди та ко ђе је остао за пис у књи зи рас хо да Ко би шнич ке цр кве из 
1875. го ди не по ко јој је да на 30. ок то бра ис пла ће на су ма Јо ва ну Ни ко ли ћу, зла та ру из 
Бе о гра да, по кви ту N 25. од 1050 чар шиј ских гро ша. О ко ли кој је су ми реч нај бо ље го-
во ри по да так да је тај из нос вре део по ло ви ну од укуп них го ди шњих рас хо да Ко би шнич-
ке цр кве за ту го ди ну.74 Са чу ва ни ин вен тар ове цр кве из прет ход не 1873. го ди не на во ди 
по сто ја ње два ка лај на пу ти ра, ста ра и не у по тре бљи ва, са про це ње ном вред но шћу од 
све га 20 чар шиј ских гро ша за јед но.75 Зна ча јан број ра до ва Јо ва на Ни ко ли ћа, са чу ва них 
у Не го тин ској Кра ји ни, упо ре ђен са бро јем ку јун џи ја, про из во ђа ча и тр го ва ца злат ним 
и сре бр ним ства рима по пи са них у Не го ти ну ма ја 1883. го ди не, го во ри о ње го вом де це-
ниј ском угле ду, с об зи ром да је та да ре ги стро ва но пет ку јун џи ја и пет тр го вач ких ор тач-
ких рад њи у са мом гра ду.76

Не по зна то је да за по ме ну ту Ми ха и ло вач ку цр кву са под руч ја Не го тин ске Кра-
ји  не зла тар Јо ван Ни ко лић из ра ђу је по сто ље за ди скос из ком пле та ко ји је за ра чун 
кне за Ми ло ша из вео зла тар Ге ор ги је Јо ва нов (сл. 12), три де се тих го ди на XIX ве ка, у 

70 Те рен ска до ку мен та ци ја ка те дре за но ви век, до си је: Мо крањ че ва ку ћа.
71 И. Зо рић, Сре бр ни на у Ср би ји XIX ве ка, 49 (ка та ло шки бр. 70).
72 Исто, 47 (ка та ло шки бр. 60), 51 (ка та ло шки бр. 85).
73 Те рен ска до ку мен та ци ја ка те дре за но ви век, до си је: Ко би шни ца.
74 На ве де ни до ку мент на ла зи се у хра му Све тих апо сто ла Пе тра и Па вла у Ко би шни ци – Днев ник цр кве 

Ко би шнич ке, ка се окруж ја Кра ин ског од 1. но вем бра 1873. до 1. но вем бра 1874. год.
75 Исто, Ин вен тар по крет но га има ња цр кве Ко би шнич ке хра ма Св. апо сто ла Пе тра и Па вла у сре зу и 

окру гу Кра ин ском за 1873. год.
76 АС, МУД-П, 1883, ФVI, Р4. Спи сак про из во ђача и про да ва ца злат них и сре бр них ства ри на хо де ћих 

се са стал ном рад њом у Не го ти ну до ма ја ме се ца 1883. 

Сл. 12. Постоље за дискос златара Георгија 
Јованова, седма деценија XIX века
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Бе чу.77 Ди скос про фи ли сан у ви ду плит ке тац не Ни ко лић је из ди гао на лев ка сто по сто ље 
чи ја је иви ца ре љеф но де ко ри са на ру жа ма, ко је по дра жа ва ју би дер ма јер ску де ко ра ци ју 
од пре го то во по ла ве ка. По сто ље је ли ве но и при чвр шће но за ди скос за врт њем, сва ка-
ко ру стич ни је из ра де у од но су на фи но ци зе ли ра но сре бро Ге ор ги ја Јо ва но ва. Пун це 
зла та ра Ни ко ли ћа, у ћи ри лич ној тран скрип ци ји и са озна ком фи но ће три на е сте про бе, 
на ла зе се уз иви цу опи са не ба зе. Ова зла тар ска ин тер вен ци ја на ев ха ри стиј ском при-
бо ру ко ји је успомена на кне за Ми ха и ла Обре но ви ћа та ко ђе го во ри о за нат ском угле ду 
ко ји је Јо ван Ни ко лић ужи вао, као и мре жи ње го вих тр го вач ких ве за ко је су се из Бе о-
гра да про те за ле до ду нав ске гра ни це са Ру му ни јом. 

Раз лог за про ме ну на чи на озна ча ва ња пред ме та од сре бра ко је је из ра ђи вао (сл. 13), 
а до ко га до лази по чет ком сед ме де це ни је XIX ве ка, тре ба нај ве ро ват ни је тра жи ти у чи-
ње ни ци да је Јо ван Ни ко лић та да сту пио у срп ско по дан ство. Ве ро ват но је да са мо и ни-
ци ја тив но ме ња и на чин пун ци ра ња. Опре де лив ши се за срп ско тр жи ште у пот пу но сти, 
он уво ди ћи ри лич ну тран скрип ци ју свог пре зи ме на и по не кад пр ва три сло ва име на, 
као и де таљ ве зан за град из ра де – Бе о град. хе рал дич ко по ље, од но сно штит са озна ком 
про бе, ни је ви ше не у трал но шра фи ран, већ са др жи основ ни еле мент гр ба Кне же ви не 

77 Те рен ска до ку мен та ци ја ка те дре за но ви век, до си је: Ми ха и ло вац.

Сл. 13. Табела
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а то је крст са оци ли ма, ко ме при дру жу је озна ку чи сто ће од три на е сте про бе, ко ја је пре-
ма Ђ. По по ви ћу ва жи ла за зва нич ну још среди ном ве ка.78 

До пот пу ног за кон ског уре ђе ња овог по ља до ла зи го то во од мах по сту па њу кра ља 
Ми ла на Обре но ви ћа на пре сто, до но ше њем за ко на о кон тро ли са њу чи сто ће зла та и сре-
бра 17. ју на 1882. го ди не.79 Овај за кон де таљ но об ра ђу је све аспек те про из вод ње, про-
ме та и кон тро ле пред ме та и ро бе, ка ко уве зе не та ко и до ма ће, од сре бра и зла та, као и 
нај ва жни ји аспект ње го вог спро во ђе ња – пун ци ра ње. На кон до но ше ња за ко на у ков ни ци 
нов ца у Бе чу на ру че ни су и ку пље ни ала ти по пут ига ла за пун ци ра ње озна ке фи но ће, 
као и оних за кон трол не зна ке, те ига ла за вр ше ње про бе ме та ла.80 На кон до но ше ња 
за ко на о кон тро ли зла та и сре бра, усво јен је ис цр пан и оп ши ран пра вил ник о ње го вом 
спро во ђе њу, ко ји по ја шња ва основ ни за кон ски акт.81 До но ше њем за ко на у упо тре бу су 
уве де не раз ли чи те озна ке оба ве зне на те ри то ри ји Кра ље ви не Ср би је, за зла то раз ли чи те 
ка ра та же, као и за сре бро раз ли чи те фи но ће. Пун це за стра ну ро бу раз ли ко ва ле су се 
од до ма ћих, ко је су би ле раз вр ста не пре ма ве ли чи ни и ма си са мих пред ме та (сл. 14). Ови 
жи го ви оста ли су у упо тре би до кра ја Пр вог свет ског ра та и фор ми ра ња Кра ље ви не 
СхС.82 За кон о кон тро ли пред ме та од пле ме ни тих ме та ла био је пра ћен и дру гим ко ри-
сним за ко ном ко ји је прав ним од ред ба ма ре гу ли сао и шти тио фа брич ке и тр го вач ке 
жи го ве, а ко ме су при па да ле и пун це.83 Овим са вре ме ним па ке том за ко на краљ Ми лан 
Обре но вић фор му ли сао је оквир за раз вој срп ске ин ду стри је, и фа брич ке про из вод ње, 
ко ја ће ући у но ву фа зу по чет ком на ред ног ве ка.

Са свим је из ве сно да је Јо ван Ни ко лић већ на кон 1882. го ди не мо рао да пре ђе на 
нов на чин озна ча ва ња пред ме та ко је је про из во дио, и да се ти ме из гу би ла ње го ва пре-
по зна тљи ва пун ца. У вре ме до но ше ња ових за ко на он је био на пра гу сед ме де це ни је 
жи во та, и ни је по зна то ко ли ка је би ла ње го ва рад на спо соб ност у том пе ри о ду, ни ти 

78 Ђ. По по вић, По зна вању ро бе или На у ка о ро би тр го вач кои, 137–138. 
79 Збор ник за ко на и уре да ба у Кра ље ви ни Ср би ји, књ. 37, Бе о град 1882, 105–117. За кон о кон тро ли зла та 

и сре бра има три де сет чла но ва, њи ме су све злат не и сре бр не ства ри ста вље не под др жав ну кон тро лу. Зла то је 
про пи са но у чи сто ћи од 14 и 18 ка ра та, док је за сре бро пред ви ђе на фи но ћа 800 и 750. њи ме се од ре ђу је и сте пен 
пле ме ни тих ме та ла у ле гу ра ма, по зла ти или по сре бре њу. Про пи су је се да жиг мо ра са др жа ти име про из во ђа ча 
или фа бри ке, ини ци ја ле или знак. Др жа ва од ре ђу је и име ну је кон тро ло ре зла та и сре бра, ко ји има ју да уда ре 
знак чи сто ће, те знак кон трол ног над ле штва, и знак за увоз ако су им пор то ва не, ово под ле же по себ ним так са ма. 
Кон тро ла про из во ђа ча, њи хо вих рад њи и про из во да у над ле штву је др жав них кон тро ло ра. За не спро во ђе ње и 
кр ше ње овог за ко на про пи са не су за твор ске, нов ча не и ка зне од у зи ма ња ли цен це. За ње го ву им пле мен та ци ју 
би ло је над ле жно Ми ни стар ство фи нан си ја. Да је за на црт овог за кон мо жда по слу жио ста ри ји про пис, ука-
зу је R. Bürner, Der fe in ge halt der Gold und Sil ber wa ren, 79–81, ко ји у сво јој књи зи из 1897, по ми њу ћи Ср би ју, 
пу бли ку је у осно ви сли чан за кон ски акт од 32 чла на, за ко ји ка же да је до не сен 3. мар та 1834. 

80 АС, МУД-П, Ф.VI, Н.6, 1883, Беч 10. ју на 1883, до пис ми ни стру фи нан си ја да је ков ни ца нов ца у Бе чу 
из ра ди ла нео п ход не ала те за пун ци ра ње и про ве ру зла та и сре бра.

81 Збор ник за ко на и уре да ба у Кра ље ви ни Ср би ји, књ. 45, Бе о град 1891, 329–360. Пра ви ла за из вр ша ва ње 
кон тро ле зла та и сре бра до не се на су тек 21. ју ла 1889. и са др же се дам де сет че тири чла на, ко ји ма се ре гу ли ше 
на чин жи го ва ња, ус по ста вља ју естет ска на че ла по ко ји ма пун ца не сме да ште ти из гле ду пред ме та ни ти да га 
ру жи, као и да мо ра би ти на јед на ком ме сту на пред ме ти ма по пут есцај га. У сва ком сми слу де та љан овај пра-
вил ник пред ста вља за вр шну фа зу, уоб ли ча ва ња мо дер ног ин ду стриј ског зла тар ства у кра ље ви ни Ср би ји.

82 M. Ro sen berg, Der goldschmi e de merk ze ic hen – IV Band, Frank furt 1922, 575; Tardy, Les poinçons de ga
ran tie in ter na ti o na ux po ur l’ar gent, 375. 

83 Збор ник за ко на и уре да ба у Кра ље ви ни Ср би ји, књ. 40, Бе о град 1884, 61–72. Пра вил ник за ње го ву при-
ме ну до нет је не што ка сни је, ви д.: Збор ник за ко на и уре да ба у Кра ље ви ни Ср би ји, књ. 41, Бе о град 1885, 305–
307.
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Сл. 14. Табела
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ко ју вр сту озна ке је на кон сту па ња овог за ко на на сна гу иза брао, што оте жа ва иден ти-
фи ка ци ју и да то ва ње ње го вих по тен ци јал них ра до ва из осме де це ни је XIX ве ка.

Јо ван Ни ко лић је умро 1899. го ди не, у ду бо кој стар ос ти. Са хра њен је на Но вом гро-
бљу у Бе о гра ду, а је ди ни по да так по ред име на и пре зи ме на, са го ди ном смр ти, ко ји га 
поу зда но иден ти фи ку је је упи сани по да так да је по про фе си ји био зла тар.84 Ова го ди на 
би сва ка ко би ла ter mi nus an te qu em за да то ва ње ње го вих ра до ва.

Ра до ви Јо ва на Ни ко ли ћа пру жа ју зна ча јан увид у ста ње срп ске при ме ње не умет-
но сти дру ге по ло ви не XIX ве ка, тач но ре флек ту ју ћи све ва жне фак то ре ко ји су фор ми-
ра ли нај пре гра ђан ску кул ту ру, из ме ње ну тран сфе ром кул тур них мо де ла, а са мим тим 
и ви зу ел ну кул ту ру овог пе ри о да. Струк ту ри ра ње про сто ра пред ме ти ма ко ји од ра жа-
ва ју лич ни укус од не го ван ути ца ји ма епо хе, пре та ка ње бо гат ства у дра го це но сти, као 
и усва ја ње но вих кри те ри ју ма лич не ре пре зен та ци је, ва же у пу ном оби му ка ко у јав ној 
та ко и у при ват ној сфе ри. Ни ко ли ће ви ра до ви по дра жа ва ју и пра те из не те кон цеп те а 
њи хо ва ва жност се огле да и у то ме што у из ве сном ви ду ис ка зу ју ка па ци тет са ме сре-
ди не, за про ме ну ко ја је во ди ла мо дер ни за ци ји са мо стал не др жа ве. При вред ни уз лет 
на ред ног ве ка, и раз вој ви зу ел не кул ту ре по сред ством ма сов них про из во да из нај ра-
зли чи ти јих до ме на, био је тра си ран упра во ова квим по је ди нач ним фе но ме ни ма. Док су 
ра ди о ни це и зла та ри окол них бал кан ских др жа ва оста ја ли ана хро ни, др же ћи се за ста-
ре лих тех но ло шких про це са као на ци о нал не тра ди ци је, што је до во ди ло до њи хо вог 
умет нич ког и еко ном ског не ста ја ња, зла тар Јо ван Ни ко лић је ко ри сте ћи пред но сти 
тех но ло шки по год ни јег на чи на про из вод ње, и при хва ћен укус епо хе, тран сфор ми сао 
ку јун џи лук у гра ђан ско зла тар ство, ко је је од го ва ра ло по тре ба ма мо дер ног дру штва. 
При хва та ње европ ских исто риј ских сти ло ва ни је зна чи ло гу би так иден ти те та, ни ти 
не до ста так ин вен ци је, већ зре лост да се соп стве на кул ту ра кон сти ту и ше оним ви зу ел-
ним сред стви ма ко ја су са вре ме на ве ћи ни за пад них дру шта ва, ко ји ма је но ва др жа ва 
те жи ла да при па да.

Vuk Dautović

GOLDSMITH JOVAN NIKOLIĆ

Summary

The goldsmithing art in Serbia went through a thorough transformation during the 19th century because 
of the changes in cultural models and overlaps of corresponding artistic practices. The introduction of serial 
manufacture and industrialization, as well as the laws on the quality control of gold and silver were important 
factors which transformed the old tinsmithing into modern goldsmithing. One of the main protagonists 
and a paradigmatic example of this cultural process was a Belgrade goldsmith Jovan Nikolić.

He had been working in Serbia since 1850, when he moved with his family to Belgrade from the 
Habsburg Monarchy, until 1899, when he died. His work was preserved in silver and it was shaped in the 
historical styles of the time, from late Biedermeyer classicism to the second rococo and neo-Baroque. A 
large number of his works was preserved in church treasuries so using that opus we can gain insight into 
the entire nature and manner of his work. 

84 Ре ги стар са хра ње них ли ца на Но вом гро бљу у Бе о гра ду за 1899. го ди ну. 
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The quality control of gold and silver by the Serbian state can also be followed in the example of 
Jovan Nikolić. He brought from the Habsburg Monarchy the manner of hall-marking, which included a 
craftsman’s stamp and the 13 silver solder purity, which had been in use in Serbia as well. At the beginning 
of the 1870’s the state introduced the Cyrillic transcription and the Serbian Prince’s coat of arms as part of 
the hall-mark. Furthermore, in 1882 King Milan Obrenović brought the law on the control of gold and 
silver with new, generally binding hall-marks. 

The participation and role of goldsmith Jovan Nikolić in the creation of Serbian visual culture in the 
second half of the 19th century is significant for the study of pieces of applied art and, through them, the 
civil culture and way of life, both in the private and public sphere. Nikolić equally shaped civic artifacts 
objects as well as the religious ones, with a deep understanding of their function. He used the advantages 
of contemporary technological ways of production and the acquired taste of the time thus transforming the 
traditional tinsmithing into civil goldsmithing which suited the needs of the independent Serbian state. 

ВУК ДАУТОВИЋ *




